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Istoria muzeografiei româneşti, ca de 

altfel istoria noastră în general, este lovită de 

sincope, de întreruperi bruşte, şi de cele mai 

multe ori dureroase, cu consecinţe grave în ce 

priveşte o dezvoltare normală într-o 

comuniune firească şi de aici desigur 

benefică 1• 

Muzeul Maramureşului din Sighetu 

Marmaţiei a avut o asemenea istorie, marcată 

puternic de evenimente care au zguduit 

Europa în ultimele două secole. 

Despre o mişcare muzeistică în zonă 

se poate vorbi încă de la finele secolului al 

XIX-iea, când intelectualitatea locală română şi maghiară se implică în organizarea unui 

muzeu. Amintim pe Dr. Ioan Mihalyi de Apşa, Szilagyi Istvan, Tit Bud, Varady Gabor şi 

alţii , care realizează primele colecţii muzeale, iar după Primul Război subliniem efortul 

·Lucrarea a apărut într-o formă asemănătoare şi în volumul "100 de personalită/i maramureşene care au făcut 
istorie", coordonator Teodor Ardelean, lucrare apărută sub egida Bibliotecii Judeţene " Petre Dulfu" Baia Mare 
şi a Centrului de Cercetare şi Documentare Baia Mare al Academiei Române în cadrul programelor culturale: 
Maramureşul perpetuu ş i Maramureşul la Centenar, susţinut de Consiliul Judeţean Maramureş, Baia Mare, 
2018 
1 Cu acest cuvânt îş i începe Mihai Dăncuş articolul „95 de ani de la naşterea lui Francisc Nistor director 
întemeietor al Muzeului Maramureşulut', publicat în ACTA MUSEI MARAMOROSIENSIS II, 2004, p. 209 -
2016. Tot aici este publicat ş i Programul Sesiunii de Comunicări pe teme de etnografie şi folclor „Marmaţia 
2003", dedicat lui Francisc Nistor. Acest articol ca şi cel intitulat: „100 de ani de la naşterea lui Francisc Nistor 
întemeietor al Muzeului Maramureşului , publicat în ACTA MUSEI MARAMOROSIENSlS Vil din 2009, p. 
11 - 16, volum dedicat Centenarului naşterii lui Francisc Nistor; ambele au fost preluate, ca formă şi conţinut, 
în prezentarea aceasta. 
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profesorului Gheorghe Vomicu care realizează primul muzeu etnografic. Din păcate, 

cele două războaie au avut consecinţe nefaste în soarta muzeelor şi a colecţiilor muzeale. 

Una din figurile de intelectuali care s-a impus în a doua jumătate a secolului al 

XX-iea, ca întemeietor în muzeologia maramureşeană şi românească, a fost şi directorul 

nostru Francisc Nistor, de la a cărui naştere se împlinesc anul acesta (2018) I IO ani. 

A plecat dintre noi la 31 octombrie 1997 cu câteva zile înainte de a împlini 

venerabila vârstă de 90 de ani, lăsând în urmă o viaţă de om şi realizări pe măsură. 

Cei 48 de ani petrecuţi încadrat în muncă în diverse funcţii sunt ani de dăruire, 

trăiţi cu pasiune şi cu multă dragoste de viaţă. S-a dăruit cu abnegaţie şi spirit de 

răspundere în tot ce a făcut. Se pare că soarta i-a fost favorabilă lucrând în domenii care 

i-au fost dragi, care i-au fost aproape de inimă şi suflet şi în care s-a regăsit ca 

sensibilitate. Ultimii 20 de ani din viaţă i-a trăit intens ca director întemeietor după 

Război al Muzeului Maramureşean din Sighetu! Marmaţiei. 

Francisc Nistor s-a născut la 5 decembrie 1908 în Sighetu! Marmaţiei, într-o 

familie de ţărani români, din părinţii Gheorghe şi Iuliana, fiind unul din cei paisprezece 

copii ai acestora. Tatăl său a fost curator la Biserica greco-catolică română din oraş. 

Începe şcoala elementară în anul 1915. Ca majoritatea covârşitoare a copiilor 

români din oraş, urmează cursurile la Şcoala confesională greco - catolică română din 

Sighet, de altfel, singura şcoală românească, unde îl are ca dascăl pe Gheorghe Nemet, 

unul din intelectualii români care s-au afirmat în mişcarea de unire a Maramureşului cu 

ţara Mamă la I decembrie 1918. 

În anul 1920 începe să frecventeze cursurile Liceului Dragoş Vodă, de unde se 

retrage în particular, în ultimele clase, iar mai târziu intră ca funcţionar la Prefectura 

judeţeană. Îşi dă bacalaureatul la Satu Mare şi se înscrie la Facultatea de drept din 

Cernăuţi, unde urmează aproape doi ani, cursuri fără frecvenţă rămânând în continuare 

funcţionar la prefectură. În toată această perioadă face sport, organizând competiţii şi 

chiar o şcoală de schi la Sighet. Este pasionat de natură şi desigur de excursii. Activează 

în cadrul Turing Clubului Român secţia Maramureş cu sarcini de organizare şi 

conducere alături de prietenul său, profesorul pictor Traian Bilţiu - Dăncuş, alt pătimaş 

al naturii, al sportului şi excursiilor în munţi. 

La începutul anului 1936 Profesorul Dimitrie Gusti îl împuterniceşte pe tânărul 

cercetător Dr. Mihai Pop pentru a aduce în viitorul muzeu al satului românesc o biserică 

maramureşeană. Acesta apelează la prietenii săi de aici, Francisc Nistor, funcţionar la 

Prefectură şi profesorul artist Traian Bilţiu Dăncuş, care vor deveni în continuare 
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colaboratorii Institutului Social Român pentru acţiunea de achiziţii din Maramureş 

implicându-se cu entuziasm şi responsabilitate şi în transferarea bisericii din 

Dragomireşti în vederea restaurării în Muzeul Satului din Bucureşti 2 • În sensul acesta, la 

26 martie 1936, Fr. Nistor trimite o scrisoare către Fundaţie prin care solicită suma de 

25.000 lei necesară pentru ca „să construim (o casă) una nouă. Casa se poate construi 

aici în oraş cu meşteri maramureşeni". Această casă o propune pentru Muzeul Satului 

deoarece „O casă ţărănească care să corespundă cerinţelor n-am găsit nicăieri spre 

vânzare." Se pare că încă Nistor nu era bine familiarizat cu trebuinţele unui muzeu. 

Aceasta, casa, se va găsi cu prilejul cercetărilor efectuate de "colegele şcolii monografice 

de la Bucureşti". Casa găsită şi transferată în muzeu în anul 1936 a fost construită în anul 

1890 de către Pleş Ion, tatăl ultimul proprietar (Ion a Birăului) care a lucrat şi la 

restaurarea casei în muzeu alături de Hotico Găvrilă (cantor), Ilea Gheorghe şi Ţicală Ilie 

din Dragomireşti sub conducerea lui Mihai Pop şi Octavian Neamţu 3 . 

În continuarea scrisorii, Nistor se referă la biserica din Dragomireşti 4 care s-a 

transferat şi restaurat devenind o emblemă a Muzeului satului. Sigur, marele merit este al 

lui Mihai Pop, dar nu putem să nu evidenţiem meritul ştiinţific al lui Traian Bilţiu 

Dăncuş precum şi devotamentul şi entuziasmul lui Francisc Nistor, care, iată, din 1936 

are pecetea Muzeului Satului din Bucureşti. 

În perioada celor 4 ani de ocupaţie horthystă ( 1940-1944) lucrează în comerţ şi 

ca fotograf privat atingând în acest domeniu performanţe artistice deosebite. 

În anul 1945, alături de alţi intelectuali români care nu erau indiferenţi de soarta 

românilor din această zonă, imediat după retragerea armatelor, pleacă la Bucureşti, 

pentru a aduce ajutoare alimentare şi îmbrăcăminte maramureşenilor. 

O notă în presă cu titlul "o delegaţie a Sfatului Naţional Român a sosit în 

capitală" din care făcea parte Ion Bilţiu Dăncuş, preşedinte, Ghe. Iusco, secretar general 

şi Petru Mihalyi, membru în Sfat a luat legătura cu cealaltă delegaţie, respective Traian 

Bilţiu Dăncuş, ing. I. Coman şi Fr. Nistor. Ambele delegaţii au fost primite de d. Ionel 

Pop, comisar pentru Transilvania. S-au întâlnit apoi cu Dl. Ilie Lazăr. Iată-l pe Fr. Nistor, 

de data aceasta la Bucureşti după ajutoare pentru Maramureş. 

I. Bilţiu Dăncuş dă o dispoziţie în scris prin care, printre altele, dispune ca Fr. 

Nistor să predea hainele (ajutoare), să aştepte şi să le ducă cu maşina. Ion Bilţiu Dăncuş 

' Aurelia Tudor, Despre un monument transferat în Muzeul Salului în urmii cu 66 de ani - biserica din 
Dragomireşti Maramureş, în ACTA MUSEI MARAMOROSIENSIS li, 2004, Muzeul Maramureşului 

Sighetu! Marmaţiei, 363 -387. 
3 Cercetare de arhivă la Muzeul Satului din Bucureşti întreprinsă de Mihai Dăncuş, mai, 2018 
'Ibidem, p. 371, Arhiva Muzeului Satului-Bucureşti: Fond: Dimitrie Gusti, Dosar XIV, p.2. 
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le spune că: "Eu pot fi aflat la Cluj, Şcoala normală sau la Guţă Dăncuş, str. Miko, 54. 

Iată-i împreună pe marii patrioţi pentru cauza maramureşenilor". 5 

Am evocat această situaţie pentru a vedea implicarea socială responsabilă a 

intelectualilor români din Maramureş între care frecvent îl întâlnim şi pe Fr. Nistor. 

După Război, Francisc Nistor îşi reia activitatea cu mult entuziasm pornind o 

acţiune de reorganizare a turismului în Maramureş. Inventariază bazele turistice (cabane, 

refugii, etc.) rămase după război şi vine cu soluţii optime pentru reorganizarea şi 

repunerea în funcţiune a turismului în zonă. De fapt, este una din activităţile importante 

în care s-a implicat, investind multă imaginaţie, pasiune şi muncă efectivă pe care a 

desfăşurat-o într-o lungă perioadă de timp, încă din anii 1930 până după război. 6 La 

vremea aceea tinerii intelectuali români s-au implicat masiv în activităţi turistice. După 

modelul german alogenii din oraş, la sfărşit de săptămână, ieşeau în natură. Astfel, şi 

tinerii români se organizează într-o activitate amplă ce cuprinde întreg Maramureşul nu 

doar împrejurimile oraşului. 

În cadrul Turing Clubului României, al cărui secretar general era profesorul 

Valeriu Puşcariu de la Universitatea din Cluj, se înfiinţează la 2 iulie 1934 Secţia a VII-a 

a Turing Clubului României, „Maramureş" cu sediul la Sighet. 

Pentru activitatea specială în domeniul turismului, pasiunea deosebită pentru 

excursii în munţi, pe care-i cunoştea mai bine ca oricine, pentru extraordinarele 

conferinţe despre frumuseţile Maramureşului, dublate uneori de proiecţii de diapozitive, 

tăcute de Fr. Nistor, Traian Bilţiu Dăncuş a fost ales ca preşedinte al Secţiei a VII-a 

Maramureş a Turing Clubului, iar Francisc Nistor în calitate de secretar al acestuia. 

Începând din anul 1938, deoarece pictorul Traian Bilţiu Dăncuş se implică în 

activitatea de creaţie în Bucureşti, Fr. Nistor preia funcţia de preşedinte a Secţiei a VII-a. 

Iată că Francisc Nistor îşi consacră turismului din Maramureş ani frumoşi din viaţă. 

Terezia B. Tătaru îi face lui Francisc Nistor un „portret" pe care-l publică în voi. II din 

cartea sa, „Maramureş durerea şi mândria noastră". Aici, pe lângă principalele date 

biografice, notează şi câteva din acţiunile în domeniul organizării turismului 

5 Nota de presă precum şi Dispozi\ia în manuscris se află în arhiva fam. Dăncuş. intre Ion Bil\iu Dăncuş şi 
Gheorghe Dăncuş a fost o rela\ie specială. O perioadă I. Bilţiu Dăncuş a locuit la Cluj, sir. Miko 54, la 
Gheorghe Dăncuş. Încrederea între aceşti mari patrioti este dovedită şi de faptul că I. Bilţiu Dăncuş i-a dat lui 
Gh. Dăncuş documentele originale ale Unirii Maramureşului cu Ţara să le copieze spre păstrare. Vezi fondul 
"Ghe. Dăncuş" de la Arhivele Naţionale din Cluj Napoca, semnalat nouă de Dr. Livia Ardelean. 
• În acest sens, îmi amintesc numeroase momente când am stat împreună până seara târziu, când îmi relata 
preocupările şi zbaterile sale în organizarea turismului în zonă. Pregătea atunci răspunsuri la întrebările 

redacţiei cu privire la lucrarea „Turismul Românesc în Maramureş" pentru o Enciclopedie Turistică 

Românească. 
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maramureşean7 , astfel: ... " în 1937 existau 160 de poteci marcate în Munţii Gutâi, 

Regiunea Sighet - Izvoare, în Carpaţii Păduroşi , iar în anul următor s-a fiicut marcajul de 

la Prislop la Puzdrele, la Pietrosul Mare (2305) cu coborâre spre Borşa". Tot sub 

îndrumarea Turing Clubului României s-au construit cabane şi adăposturi pentru turişti 

şi schiori. În vara anului 1939, la 20 august, s-a inaugurat Cabana „Bogdan Vodă" de pe 

Pasul Prislop (1413m) la 24 Km. de Borşa şi la 29 Km. de Cârlibaba - Iacobeni, cu 8 

camere şi o mansardă, unde se puteau adăposti 40 de persoane. Cabana a fost construită 

din lemn după planul artistului pictor Traian Bilţiu- Dăncuş. În aceeaşi vară Cabana a 

fost vizitată de M.S.Regele Mihai, pe atunci Mare Voievod de Alba lulia 8
. Încă în anul 

1969, când au adăpostit aici participanţii la Consfiituirea Naţională de Geobotanică, 

cabana exista. Apoi , ... a dispărut. .. şi odată cu ea un segment de istorie. Încercările lui 

Francisc Nistor de a se implica în mişcarea turistică după Război , s-au dovedit zadarnice. 

Francisc Nistor colindând după obiecte muzeale pe Valea 
Bradovei, Bârsana şi împreună cu George Anania (Inspector 
Muzee în Ministerul Culturii) şi Sabin Şainelic (Muzeul Baia 

Mare), pe Dobăieş, în punctul marcat cu bornă militară. Astăzi, 

pe acest loc, este biserica monument adusă din Onceşti (1974). 
Fotografii de Mihai Dlincuş 

7 Terezia B. Tătar, Maramureş - durerea şi mândria noastră, voi. 11, Editura Gutinul, Baia Mare, 200 I. 
Aici , coordonatorul volumului , în cadrul capitolului „oamenii acestor locuri", face portretul a 48 de persoane 
şi personalităţi printre care şi Francisc Nistor (p. 241) unde-i prezintă activitatea în domeniul turismului. 
8 Ibidem, p. 24. 
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Ar fi fost mai bun „manager" ... era priceput şi în turism şi în componenta sa 

comercială şi, desigur, în cea culturală. 

Lipsa acută de cadre didactice după război îl face să intre în învăţământ ca 

profesor suplinitor de educaţie fizică la liceul sighetean începând din I 947. Aici 

desfăşoară o activitate prodigioasă rămânând în memoria claselor de elevi pe care i-a 

instruit. 

Datorită conjuncturii politice şi prieteniei cu Gheorghe Dăncuş de la Cluj, a 

îmbrăţişat muzeologia etnografică şi a excelat. 

Începând din anul 1954, la îndemnul şi sub îndrumarea prietenului său 

Gheorghe Dăncuş, Francisc Nistor, după cum ne-a mărturisit şi cum reiese din 

corespondenţa sa, începe cu pasiune şi asiduitate o campanie de peregrinări prin satele 

Maramureşului pentru achiziţionarea de obiecte etnografice la început în mod privat apoi 

oficial, acţiune care va duce la refacerea nucleului colecţiilor Muzeului Maramureşului 

care s-au risipit o dată cu intrarea armatelor de ocupaţie maghiare în Sighet după 1940 şi 

ocuparea teritoriului Maramureşului, ca efect al Dictatului de la Viena. 

Cu raniţa în spate şi aparatul de fotografiat la gât, pe jos sau cu bicicleta, 

cutreieră satele zonei aducând acasă la început, şi apoi în muzeu, piese etnografice şi de 

artă populară, de mare valoare care se vor constitui în colecţiile ce vor forma viitorul 

muzeu. Începând din anul 1956 funcţionează legal ca angajat al Muzeului Maramureşean 

cu schemă funcţională şi buget. Deci considerăm că aceasta este data reînfiinţării 

muzeului după război. În anul 1957 în câteva săli de la etajul clădirii unde se află 

cinematograful, împreună cu Arh. Peter Dezideriu deschide prima expoziţie a muzeului. 

Sunt expuse obiecte de mare valoare din colecţia personală care mai târziu vor intra în 

patrimoniul muzeului prin achiziţie. Dominant sunt expuse obiecte etnografice(stâlpi de 

porţi, uşi de şură, toate ornamentate printr-o sculptură în lemn specifică), lăzi de zestre, 

podişoare, scaune, mese, cuiere, fragmente de arhitectură, ceramică ( de valea Izei, se 

Vama, de Săcel dar şi de Baia Mare şi Lăpuş), icoane pe lemn, uşi de altar, prapori, 

mobilier de biserică, icoane pe sticlă. O pondere specială o au covoarele cu coloranţi 

naturali (sec. XVIII şi XIX) şi obiectele textile specifice zonei (ştergări de rudă, de 

icoane, feţe de pernă şi de masă etc.). 

Ziarul ce apărea la Sighet "Viaţa liberă", Anul VIII, nr. 357, vineri, 16 august, 

1957 publică un articol intitulat COMOARA MARAMUREŞULUI datorat lui Miron 
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Popovici (ziarist cu veleităţi literare, fost membru al cenaclului Eugen Lovinescu din 

Bucureşti, frate cu Academicianul Călin Popovici). 

Articolul este o amplă pledoarie asupra valorilor culturii populare din 

Maramureş, la început cu trimiteri la istoria multimilenară a zonei, ca apoi să se oprească 

la importanţa înfiinţării Muzeului Maramureşului: "Este un merit deosebit, înfiinţarea 

acestui muzeu în care s-a reuşit să se adune un material destul de bogat, privitor la 

trecutul acestei regiuni. Acest material care poate fonna miezul unei viitoare şi 

sistematice cercetări istorico-etnografice a regiunii . . . materialul se găseşte expus 

sistematic, grupat pe sectoare caracteristice, şi poate oferi vizitatorului o imagine a 

trecutului şi simţului artistic al ţărănimii din Maramureş". 

Articolul prezintă succint principalele sectoare ale muzeului: păstoritul ca 

ocupaţie de bază, obiectele casnice. obiectele religioase( colecţii de icoane vechi pe lemn 

şi pe sticlă, mobilier bisericesc - strana specială - "uimitoare prin simplitatea ei", suita 

de fotografii a tuturor bisericilor de lemn maramureşene "... pline de graţie, ţâşnind 

parcă în sus prin acele turnuri în săgeată, unice Maramureşului. Miron Popovici 

evidenţiază realizarea artistică a fotografiilor ce completează expunerea şi care pun în 

evidenţă măiestria acestui meşteşug în care a excelat Francisc Nistor care se considera 

"în primul rând un artist fotograf'. Fotografiile "îţi pun în faţă tipuri de porţi sau stâlpi 

de cerdac" dar şi portrete de ţărani, imagini de sate etc. etc. 

În muzeu un loc special îl ocupă covorul maramureşean cu un „colorit domol, 

sobru, cam închis, unde contrastele nu sunt prea puternice ... " Autorul articolului 

constată că "Muzeul nu este decât la începutul activităţii", că istoricii, etnografii şi 

arheologii s-au preocupat prea puţin de această regiune". Finalul articolului conchide: 

"Sub priceputa conducere a directorului Nistor, cu sprijinul instituţiilor culturale şi a 

tuturor oamenilor muncii, Muzeul Maramureşului va putea să-şi dezvolte mereu 

activitatea în viitor, contribuind astfel la o mai adâncă cunoaştere a trecutului poporului 

nostru". 

*** 
De fapt ce este această "COMOARĂ A MARAMUREŞULUI" ? Este însuşi 

Muzeul maramureşean, cum l-a numit Francisc Nistor într-o primă expoziţie 

pennanentă, reorganizat după război. Sau cum l-am numit noi, Muzeul maramureşean -

ctitoria Nistor. Astfel, Francisc Nistor după al II-iea Război având o contribuţie specială 

şi deosebită la refacerea "Muzeului maramureşean", fiind primul director după Război, 

deci "director întemeietor'', alături de Gheorghe Vomicu care a întemeiat Muzeul 

15 

https://biblioteca-digitala.ro



Maramureşean după Primul Război, respective în anul 1926. Trebuie să notăm că 

Francisc Nistor a ţinut legătura cu prietenul său Gheorghe Dăncuş de la Cluj care-l 

determină să aprofundeze problema culturii populare, şi-l îndeamnă să cerceteze satele şi 

din această perspectivă. Peregrinând prin satele Maramureşului cu bicicleta şi cu aparatul 

de fotografiat la gât dar, de data aceasta, şi cu gândul de a depista şi achiziţiona obiectele 

de valoare etnografice şi de artă populară din satele Maramureşului, ceea ce şi face. La 

început a tăcut o colecţie personală iar din anul 1956 adună, achiziţionează şi reface 

colecţiile viitorului Muzeu Maramureşean. De acum începe relaţia cu arhitectul Peter 

Dezideriu, care va deveni muzeograf fiind format la Cluj unde, printre alţii, l-a avut ca 

profesor şi pe Dr. Koş Karol. Francisc Nistor fotografiază iar arh. Peter Dezideriu 

desenează porţile şi vraniţele Maramureşului (pe care le va publica Nistor într-o carte 

excepţională), dar desenează şi componente de case şi elemente de arhitectură de pe 

văile Maramureşului, desene pe care le va expune în Muzeul deschis în 1957 şi care va 

face obiectul unei cărţi album pe care preconiza să o scoată cu Prof. Paul Petrescu ce 

urma să-i scrie textul, Arh. Peter Dezideriu face desenele, iar Francisc Nistor 

fotografiile 9 . 

În anul 1968 secondat de Arh. Peter Dezideriu propune organizarea Muzeului 

etnografic cu expunere pavilionară şi în aer liber în complexul de clădiri din Piaţa 

Libertăţii, nr. 15. În acest seps comandă un proiect Institutului de Proiectări de la Baia 

Mare. Se realizează proiectul. Acesta implică organizarea expoziţiei de bază, depozite, 

birouri, etc. , în clădirea principală, iar muzeul în aer liber era propus să se facă în curtea 

clădirii de sediu (şi a bisericii romano - catolice). Pentru muzeul în aer liber se propunea 

expunerea a 7 porţi într-o succesiune pe aleea de acces dinspre stradă, spre curtea mare, 

iar aici în curte şi în grădină se propunea restaurarea a 4 gospodării cu case şi acareturi, 

precum şi două stâne, instalaţii tehnice ţărăneşti. 

*** 
După închiderea Muzeului ( 1968) deschis în anul 1957, care a funcţionat în 

încăperile de la etajul clădirii Cinematografului Muncitoresc (fostul Cazinou al armatei), 

Francisc Nistor încearcă să găsească soluţii pentru aşezarea definitivă şi într-o formă 

adecvată a acestei instituţii patrimoniale. Mutat fiind în mod fortuit întreg patrimoniul 

muzeului în dependinţele din curtea fostului sediu PCR, urgenţa rezolvării unui spaţiu 

' Într-o discu!ie urmată de scrisoare Prof. Paul Petrescu îmi cerea permisiunea să preia informalii din carte 
Zona elnografică Maramureş (Bucureşti, 1986) în special capitolele "Gospodăria \,ărănească" şi "Locuinta 
tărănească - Arhitectură", descifrarea inscriptiilor, datările etc. pentru a pregăti textul. Am fost onorat şi 
bucuros că savantul Paul Petrescu apelează la mine. A scris textul, dar nu a mai apărut cartea, deoarece 
profesorul a rămas în USA - editura l-a scos de pe copertă, rămânând ca autor numai Fr. Nistor. 
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adecvat era iminentă. În dorinţa de rezolvare, Fr. Nistor la 24 martie 1968 înaintează 

Consiliului Popular al Judeţului Maramureş - Baia Mare un memoriu cu nr. 15/1968 prin 

care spune că „în urma cererii verbale a sa află că s-a aprobat complexul de clădiri şi 

spaţiile exterioare aferente din Piaţa Libertăţii nr.15 pentru muzeu. Memoriul cuprinde 

planul clădirilor precum şi „planul tematic al muzeului etnografic", iar în partea a doua 

dă şi „planul tematic - proiect" al secţiei de ştiinţele naturii (ce-l de al doilea elaborat de 

muzeograful Bereş Iosif, nou angajat pentru secţia de Ştiinţele naturii). 

Redăm sintetic concepţia de organizare şi amenajare a muzeului propusă de Fr. 

Nistor secondat de muzeograful arhitect Peter Dezideriu. În spiritul vremii, Fr. Nistor 

consideră că „Cercetarea şi prezentarea vechiului în contrast cu epoca nouă, este una din 

cele mai importante sarcini ale muzeului nostru" În privinţa structurii tematice, aceasta 

este preluată în mare după cea a Muzeului Etnografic al Transilvaniei din Cluj, astfel: 

prezentarea „ocupaţiilor străvechi": culesul din natură, albinăritul, pescuitul, vânătoarea, 

apoi prezentarea păstoritului (organizarea şi construcţia stânei etc. Aceasta impunând 

necesitatea prezentării lor în „aer liber" deci nevoie de spaţiu/ teren, Arhitectura, case, 

acareturi, dar şi industriile ţărăneşti (oloiniţe, mori, pive). Nu este cuprinsă în proiect 

"agricultura" ca ocupaţie de bază. 

În continuarea memoriului Fr. Nistor conchide: „Dacă Muzeul nostru nu va fi 

ajutat, atât moral cât şi material, ca să mai putem cumpăra câteva piese - din cele mai 

reprezentative înainte de dispariţia lor, şi de a le putea aşeza în condiţiuni optime în 

incinta sau în grădina muzeului, vor dispărea fără urmă cele mai valoroase obiecte. Dar 

pentru a le putea adăposti aceste obiecte avem nevoie de o clădire cu curte şi grădină mai 

spaţioasă „. Din acest motiv am cerut clădirea în care este internatul <<Şcolii (sic!) 

Casei de copii şcolari>>„Piaţa Libertăţii nr. 15." 

De fapt este vorba de un complex de clădiri ce flanchează biserica romano

catolică dominant cu faţadele în Piaţa Libertăţii şi cu prelungiri pe str. Plevnei. Curtea 

bisericii, respectiv fosta Casă de copii şi superba grădină cu pomi fructiferi de o mare 

varietate creată de călugării piarişti, care se desfăşoară până la limita cu curtea Liceului 

Dragoş Vodă, care clădire ca şi terenurile au aparţinut ordinului catolic al Piariştilor, 

toate acestea le preconiza Francisc Nistor ca spaţii adecvate pentru organizarea muzeului 

pe care-l vedea astfel: 

„La etajul clădirii se va aşeza în 14 camere expoziţia permanentă (etnografică 

n.n.). În curte, împărţită în două, - şi în grădină se vor aşeza diferitele gospodării 

valoroase din punct de vedere al arhitecturii populare,- de pe Iza, Mara şi Cosău (se 
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prevedeau 4 gospodării , n.n. M.D) nu era prevăzută zona Vişeu - Borşa, Valea Vişeului, 

Valea Tisei. Asemenea, diferite tipuri de râşniţe şi oloierniţe, diferite sisteme de stâne 

(două n.n. M.D), diferite tipuri de porţi (şapte n.n. M.D) şi garduri împletite din nuiele. 

Aceste obiecte vor fi aşezate în curte şi grădină, ce se vor transforma, într-un parc cu 

bănci pe care se vor putea aşeza vizitatorii''. 

Se mai preconizau la parter săli pentru expoziţii temporare, pentru proiecţii de 

filme documentare, conferinţe, ateliere de restaurare lemn şi textile, laborator foto. 

Tot în această clădire, la parter, se preconiza organizarea Expoziţiei permanente a Secţiei 

de Ştiinţele naturii nou înfiinţate ( 1968) de muzeograful Bereş Iosif care, mai târziu, va 

deveni unul din marii specialişti ai domeniului pe plan naţional. 

În 1969 după discuţii şi frământări abandonează acest proiect; muzeul 

etnografic pavilionar primind pentru organizare clădirea din str. Bogdan Vodă, nr. 1, 

unde în 26 decembrie 1971 se deschide expoziţia de bază, (în forma actuală ). 

Pentru muzeul în aer liber se va găsi cu multă greutate, terenul de pe dealul 

Doboieş, unde se începe organizarea acestuia în 1972, când se elaborează tematica şi 

proiectul iar în 1974, se 

restaurează primele două case. 

În toate aceste acţiuni şi zbateri 

Francisc Nistor îl implică şi pe 

tânărul de atunci, muzeograful 

Mihai Dăncuş care i se alătură 

cu forţă şi devotament începând 

din iunie 1969 (lucra pentru 

muzeu din 1968 dar s-a 
Dr. Cornel lrimie - Muzeul Astra Sibiu, Francisc Nistor - Muzeul 

Maramureşului Sighetu/ Marmaţiei, D-na Ana Grama - Sibiu, dr. Mihai 
Dăncuş - Muzeul Maramureşului Sighetu/ Marma/iei, dr. Corneliu Bucur 

- Muzeul Astra Sibiu, în Muzeul Satului Maramureşean din Sighetu/ 
Marma/iei la Conferin/a AEMAL din 1981 şi deschiderea Muzeului 
Satului din Sighetu/ Marma/iei. Fotografie din Arhiva Mihai Dăncuş 

legalizat abia după un an). 

Problema cea 

mai mare, aşa cum am 

văzut, era găsirea 

terenului necesar pentru amplasarea Muzeului în aer liber al Maramureşului 10
. 

10 Au fost propuneri pentru organizarea muzeului în curtea şi grădina bisericii romano - catolice pentru care s-a 
plătit un proiect la I.P.J. Maramureş, Baia Mare, altul în Parcul Grădina Morii (a căzut deoarece parcul era mic 
şi insuficient). Alţii au propus organizarea sus pe platoul Dealului Cetăţii (Solovan) cu o utopie (Feri Băcsi 
zicea că vor urca vizitatorii cu telefericul); s-a mai propus "Grădina Gostatului" vizavi de fabrica de cărămidă 
(dezafectată azi), a căzut ş i acesta. Din grupul care discuta erau: Fr. Nistor, dr. Pop Victor, Ion Berinde, Arh. 
Peter Dezideriu, Mihai Dăncuş ş.a. A câştigat DOBOlEŞUL! 
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Suntem convinşi că Francisc Nistor era conştient de importanţa realizării 

acestui muzeu, de necesitatea imperioasă de a salva de la dispariţie o splendidă 

arhitectură populară cât şi instalaţiile tehnice şi alte valori specifice. Aşa se explică 

faptul că, încă de la finele anului 1964, se interesează să-şi aducă un colaborator care să-l 

ajute în realizarea planurilor lui. Astfel, vine la muzeu în anul 1968, ca tânăr muzeograf, 

Mihai Dăncuş, autorul acestor rânduri, familiarizat deja cu specificul muncii de 

muzeograf etnograf, lucrând în învăţământ sub îndrumarea Prof. Dr. Dumitru Pop de la 

Universitatea „Babeş Bolyai" din Cluj Napoca şi realizând Muzeul şcolar de la Bârsana. 

Acesta a contribuit esenţial în perioada studenţiei şi la îmbogăţirea colecţiei etnografice 

(micul muzeu) de la Facultatea de Filologie din Cluj-Napoca, realizată sub îndrumarea 

marelui folclorist, Prof. Dr. Dumitru Pop. 

După găsirea terenului şi hotărârea ca zona Doboieş să fie locul pentru muzeul 

în aer liber, au început demersurile în care a fost implicat total şi Mihai Dăncuş. Astfel, 

cu nr. 537/1972 în data de 20 noiembrie s-a întocmit un memoriu către Consiliul Culturii 

şi Educaţiei Socialiste (Ministerul Culturii) semnat de Francisc Nistor (care era 

directorul muzeului) prin care solicitam aprobarea proiectului pe care l-am înaintat. Am 

dus personal „memoriul" şi proiectul la Prof. Tamara Dobrin, care era ministrul adjunct 

responsabil cu patrimoniul. Nu l-a primit. 11 Tot atunci Francisc Nistor semnează un mic 

memoriu-adresă (nr. 554/1972) către Comisia Monumentelor istorice prin care, în final, 

cere: „Vă rugăm să le luaţi sub patronajul Dvs. şi în felul acesta să ne acordaţi sprijin 

material şi moral în realizarea dezideratului propus". Desigur, aici se referă la casele şi 

instalaţiile tehnice care, prin valoarea lor, erau de interes naţional şi în pericol de 

distrugere şi dispariţie. 

Demersurile şi zbaterile lui Francisc Nistor precum şi ale unicului său 

colaborator (Mihai Dăncuş) au fost multe şi pline de amărăciuni, dar în final, cu izbândă. 

La 23 aprilie 1975 cf. Deciziei Consiliului popular al municipiului, se instituie o 

comisie ce grupează cele patru instituţii interesate: Consiliul local, S.E.Z. Sighetu! 

Marmaţiei, CAP „IZA" şi Muzeul Maramureşului (reprezentat prin Fr. Nistor, M. 

Dăncuş, P. Bledea). S-a delimitat terenul cf. Deciziilor 190/1973 (Consiliul municipal 

Sighetu! Marmaţiei), precum şi Decizia nr. 184/1973 (Comit. Executiv al Consiliului 

jud. Maramureş). Problema se considera încheiată. Dar nu a fost să fie. 

11 Era foarte frig în clădire şi chiar în biroul ministerial. Tamara Dobrin stătea în birou, cu un mantou de blană 
pe umeri. S-a ridicat de la birou, m-a luat de brat şi m-a condus afară pe coridor unde mi-a spus: „Dăncuşule, 
ia-ti dosarele şi du-te acasă şi fă ce poţi. Dacă le laşi aici n-o să mai faci nimic!„." La discuţie a fost de fată şi 
Dr. Ioan Opriş care m-a susţinut. 
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După Dec. 1989 se redeschid procese de revendicări privind terenul etc. etc. dar 

Francisc Nistor, chiar dacă nutrea un gând amar, era totuşi, scutit de data aceasta, fiind 

pensionar încă din 1977. 

La centenarul naşterii lui Francisc Nistor, despre „întemeietorul muzeului", 

înaintaşul meu, spuneam: „a fost o figură emblematică a Maramuresului. A cunoscut în 

lunga sa viată pleiada marilor intelectuali ai Maramureşului, dar şi remarcabile 

personalităti ale culturii nationale. A cunoscut, ca nimeni altul, Maramureşul cu 

frumusetile lui naturale, dar şi minunatii tărani a1 satelor. pe care le-a străbătut de-a 

lungul vietii." 12 

Domnul Nistor a rămas în memoria contemporanilor săi ca Feri Bacsi, adică 

titulatura intimă, apropriată pe care şi-o dădeau maramureşenii între ei. A iubit ţăranii, a 

iubit copiii ca nimeni altul, a iubit femeile frumoase - în perioada interbelică era 

considerat în cercurile sighetene ca un „dandy", s-a căsătorit greu şi târziu cu Doamna 

Clemansa Teodorescu (fosta mea învăţătoare la Şcoala Pedagogică n.n. M.D.). 

Era foarte glumeţ cu cei din jur, iar sintagmele sale rămân peste timp ca o 

pecete a personalităţii: - Ce faci Feri? Îl întrebau cunoscuţii:- „Bine! Ca jidu în boldul 

gol!" 

A fost un bărbat frumos, înalt voinic, cu un corp atletic. De fapt toată viaţa a 

făcut sport, a iubit natura fiind mare cunoscător al munţilor noştri. A fost şi un schior 

desăvârşit, ceea ce l-a determinat să deschidă la Sighet în perioada interbelică „o şcoală 

de schi". 

Am colindat cu Dânsul văile şi toate satele Maramureşului pe jos, răbdând 

foame şi sete ... dar o făceam cu mare plăcere. 

Pentru memoria celui care a fost Francisc Nistor, în Muzeul etnografic al 

Maramureşului din centrul oraşului i-am expus portretul la intrare, ca director 

întemeietor după Război, alături de portretul Profesorului Vomicu, care a întemeiat 

primul muzeu etnografic al Maramureşului (l 926) iar „sala coloanelor" numită de Mihai 

Dăncuş unde sunt expuse elemente de arhitectură tradiţională şi celebrii stâlpi de porţi 

am denumit-o „Sala Francisc Nistor" . Am dat această denumire deoarece Fr. Nistor a 

cercetat mult „porţile maramureşene" dând o lucrare de sinteză pe această temă „Poarta 

maramureşeană" (Editura Sport-Turism, Bucureşti 1977) , la care a contribuit cu desene 

de mare acurateţe arh. Peter Dezideriu. 

1 ~ Mihai Dăncuş, 100 de ani de la naşterea lui Francisc Nistor. director întemeietor al Muzeului 
Maramureşului, ACTA MUSEI MARAMOROSIENSIS VII, Sighetu! Marmatiei, 2009, p. 11 - 16. 
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Anii de după Revoluţia din decembrie 1989 ne-au permis tipărirea anuarului 

Muzeului Maramureşean cu titlul ACT A MUSEI MARAMOROSIENSIS. 

Dacă primul volum (508 p.) l-am dedicat „celui care a fost mentorul nostru 

spiritual, magisterul nostru Mihai Pop" la împlinirea a 95 de ani de la naştere 13 , volumul 

al doilea, pe anul 2004 l-am dedicat „memoriei celui care a fost Francisc Nistor, 

directorul nostru şi director întemeietor al Muzeului Maramureşean la 95 de ani de la 

naştere" 14 • Volumul ACTA MUSEI MARAMORESIENSIS pe anul 2008 (524 p.) „este 

dedicat memoriei directorului întemeietor al Muzeului Maramureşean de după Război, 

Francisc Nistor, la împlinirea a 100 de ani de Ia naştere" 15 • 

În ultimul mandat de primar al Doamnei Godja Eugenia, am propus Consiliului 

local acordarea numelui de Francisc Nistor unei străzi din municipiul Sighetu! 

Marmaţiei . .În urma propunerii şi pledoariei noastre, toţi consilierii au fost de acord, dar 

încă nu s-a validat propunerea. Ne-am bucurat că, totuşi·, s-a acceptat. Totodată, am fost 

onorat să fac cuvântul de „Laudaţio" Ia acordarea titlului de cetătean de onoare al 

municipiului Sighetului Marmaţiei lui Francisc Nistor, la 3 noiembrie 1995. 

Publică fotografii artistice de mare rafinament, dovedind o deosebită 

sensibilitate şi talent special în toate albumele tipărite în judeţul Maramureş, precum şi în 

reviste de specialitate şi de cultură şi în presa judeţeană şi locală. 

În toată această perioadă Francisc Nistor în drumurile prin zonă a depistat mai 

multe obiecte şi chiar tezaure arheologice, în special din epoca bronzului, toate 

descoperiri întâmplătoare, dar de mare valoare. Mai târziu le va publica împreună cu Dr. 

Alexandru Vulpe (vezi lista de lucrări) şi la semnalările sale se vor face săpături 

arheologice (Dealu Cetăţii din Sighet ş.a.). De altfel, Dl. Nistor ne mărturisea că a activat 

în domeniul arheologiei, "cel puţin tot atât cât în etnografie" 16
• 

De-a lungul zecilor de ani, realizează o adevărată arhivă fotografică 

imortalizând personalităţi din istoria locală, momente istorice pe care le-a trăit, 

schimbările care s-au produs în satele şi oraşele Maramureşului, fotografii etnografice. 

Putem conchide că Francisc Nistor a realizat o adevărată enciclopedie 

fotografică a Maramureşului. În efortul de a descoperi valorile etnografice ale 

Maramureşului, a beneficiat de sprijinul şi îndrumarea amicală a unor mari personalităţi 

13 ACTA MUZEI MARAMOROSIENSIS I, Sighetu Mannaţiei, 2002 
14 ACT A MUSEI MARAMOROSIENSIS II, Sighetu Manna\iei, 2004 
15 Mihai Dăncuş, 100 de ani de la naşterea lui Francisc Nistor, director întemeietor al Muzeului 
Maramureşului, în ACTA MUSEI MARAMOROSIENSIS VII, Sighetu Mannaţiei, 2008 
16 Fr. Nistor, Dr. Al. Vulpe, Bronzuri inedite din Maramureş in colec/ia Francisc Nistor din Sighetu/ 
Marma/iei, în SCIV, 2, tom. 20, 1969, p. 181. 
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ale domeniului care au cercetat zona: Paul Petrescu şi Paul H~ Stahl, Tancred Bănăţeanu, 

Elena Secoşan, Boris Zderciuc, Gheorghe Dăncuş (de care-l lega o mare prietenie încă 

din perioada interbelică), Mihai Pop, Georgeta Stoica, I.D. Ştefănescu, Comei Irirnie, dar 

şi arheologi şi istorici de prestigiu (Dr. Radu Popa, Prof. Dr. Alexandru Vulpe, Prof. Dr. 

Kurt Horedt ş . a.). 

În anul 1976, după 48 de ani de muncă, din care 20 în cadrul Muzeului 

Maramureşean ca director, Dl. Francisc Nistor intră în pensie (postul de director fiind 

"vânat" de unii activişti PCR). Autorul acestor rânduri a fost unul din puţinii apropiaţi ai 

lui Francisc Nistor, considerându-l ca un membru al familiei . De aceea l-am însoţit în 

toate peregrinările prin satele Maramureşului, ani la rând mergând pe jos, şi uneori cu 

ocazii, depistând, achiziţionând şi aducând în muzeu sute şi mii de obiecte patrimoniale. 

Aş face aici o notă specială. Maramureşul s-a bucurat încă dinainte de Primul Război şi 

apoi în perioada interbelică de un anumit renume. Amintim, în acest sens, cercetările 

făcute de Tache Papahagi, Gheorghe Dăncuş, Alexandru Filipaşcu, Ioan Mihalyi de 

În casa llea din Muzeul Satului: Francisc Nistor (primul din 
stânga), I. H. Ciubotaru, prof dr. Mihai Pop, dr. Vasile Latiş. 

Foto Mănăstireanu 

Apşa, Lenghel Petru 

Izanu, dar şi Părintele 

Ion Bârlea şi Pr. 

Alexandru Cip I ea, 

Tiberiu Brediceanu, 

Bela Bartok, Varodyi 

Gabor, Szilaghyi Iştvan, 

Tit Bud. După Război, 

cele mai reprezentative 

personalităţi ale Ţării : 

universitari , cercetători 

academici , muzeografi 

ş.a., pe care i-am 

amintit mai sus. Francisc 

Nistor a fost atent la 

cercetările acestora. A fost foarte atent mai ales la semnalările, privind arhitectura 

tradiţională a Maramureşului, făcute de Paul Petrescu, Paul H. Stahl, Gheorghe Focşa, 

Boris Zderciuc, Ghe. Dăncuş. 

A urmat indicaţiile şi sugestiile lui Ghe. Dăncuş de la Cluj , privind necesitatea 

imperioasă de a achiziţiona unele case de pe Valea Cosăului . Până mai ieri, s-a păstrat în 
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dosarul fostei şcoli confesionale din Bârsana, conservată in situ, scrisoarea lui Ghe. 

Dăncuş prin care-l îndeamnă pe Francisc Nistor să o cumpere pentru muzeu, fiind 

"unicat naţional". Scrisoarea a dispărut.. .. Tot acesta (Ghe. Dăncuş) îl îndeamnă să 

colecteze măştile specifice obiceiurilor. Astfel realizeazî o primă colecţie şi o expoziţie 

de mare succes. 

A urmărit şi cercetările privind instalaţiile tehnice ţărăneşti întreprinse în zonă 

de către Dr. Comei lrimie şi echipa sa, la care s-a implicat şi Mihai Dăncuş din partea 

Muzeului din Sighet. Desigur că, rezultatele cercetărilor acestora dar şi cercetările 

noastre, ale muzeului (în special) au constituit mobilul şi îndemnul de a nu fi pasivi în 

privinţa profundelor şi rapidelor transformări care se petreceau în satul maramureşean. 

Toate acestea au impus acţiuni de aprofundare a cercetărilor urmate de achiziţii, care 

apoi s-au finalizat cu realizarea muzeele etnografice ale Maramureşului: Muzeul 

etnografic pavilionar (26 dec. 1971) şi Muzeul Satului Maramureşean (30 mai 1981 ). 

Francisc Nistor a fost un om cu mare sensibilitate sufletească. Şi-a iubit soţia cu 

veneraţie până în ultimele clipe ale vieţii, şi aceeaşi dragoste şi-a revărsat-o asupra 

copilului Sergiu, pe care l-a crescut şi educat în spiritual dragostei de Ţară şi de Neam, 

ajungând la adânci bătrâneţi să se bucure de realizările şi împlinirile acestuia, (Dr. în 

fizică nucleară, cercetător la Institutul de la Măgurele), cu recunoaştere internaţională în 

U.S.A, Belgia ş.a. 

A avut multe proiecte interesante care, în marea lor majoritate, vizau domeniul 

cel mai apropiat şi cel mai drag - arta fotografică. Arhiva fotografică a lui Francisc 

Nistor poate oferi excepţionale expoziţii şi albume care pot întregi armonios imaginea 

muzeală despre Maramureş. Pot deveni adevărate monografii în imagini. 

Listă de lucrări publicate: 

Francisc Nistor, Sculptura şi arhitectura populară din zona etnografică Maramureş 

Ornamentaţii în lemn, album foto, cuvânt înainte şi note de Mircea Braga; Casa creaţiei 

populare a judeţului Maramureş, Baia Mare, 1969 

Fr. Nistor, Măştile populare şi jocurile cu măşti din Maramureş, album foto, text 

de Mihai Dăncuş şi Nicoară Timiş, Casa creaţiei populare a judeţului Maramureş, Baia 

Mare, 1977. 

Fr. Nistor, Creaţii şi creatori populari din zona etnografică Maramureş, album 
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